

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шевченко И.А.
«Потребление алкоголя и борьба за трезвость в великорусской деревне
Центра России в конце XIX – начале XX вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Автореферат диссертации И.А. Шевченко посвящен актуальной в научном и значимой в общественно-политическом отношении теме. Актуальность данного исследования определяется прежде всего тем, размеры потребления алкоголя в современной России на сегодняшний день сохраняют свой высокий уровень, что не может не вызывать серьезную тревогу. В этой связи представляется своевременным обращение к историческому опыту России по противодействию алкогольной угрозе. Важно и то, что, анализируя в своей работе вопросы потребления алкоголя и борьбу за трезвость в деревне Центра России, диссертант обратился к великорусскому крестьянству. Отсутствие подобных исследований в историографии, несомненно, обуславливает научную новизну диссертации.

Шевченко И.А. достаточно подробно изучил дореволюционную, советскую и современную историографию вопроса. Автор привлек весьма обширный и разнообразный комплекс источников. Как следует из текста автореферата, в диссертационном исследовании проанализированы материалы различных фондов Российского государственного исторического архива и Государственного архива Российской Федерации, привлечены сведения периодических изданий обозначенного периода, использованы документы и статистические данные, опубликованные в сборниках, а также мемуарная и публицистическая литература.

В автореферате диссертации И.А. Шевченко полно и обоснованно сформулированы предмет, объект, основная цель и задачи исследования, показана научная новизна и практическая значимость работы, обозначены хронологические рамки исследования, представлена методологическая база.

Автореферат адекватно отражает структуру исследования и последовательно излагает основное содержание диссертации, дает возможность ознакомиться с основными региональными проблемами на европейском пространстве.

Диссертант аргументировано доказал положение о том, что потребление алкоголя в великорусской деревне в указанный период носило спорадический характер, что крестьяне в целом пили спиртное в меньших количествах, чем городские жители. Важным является доказательство того, что значительную роль в вопросе регулирования потребления алкоголя в селе играла община, ограничивавшая определенные злоупотребления в этом направлении.

И.А. Шевченко убедительно проанализировал государственную политику в отношении продажи спиртных напитков в деревне. Вполне правомерно утверждение автора о том, что официальные власти рассматривали казенную продажу питей в качестве разновидности косвенных налогов и стремились к максимизации прибыли от распространения алкоголя преимущественно в деревне, что сказывалось не в лучшую сторону на благосостоянии крестьянства.

Особенный интерес вызывает анализ различных мероприятий по борьбе за трезвость в деревне, предпринимаемых правительством, Государственной думой, Православной Церковью, образованным сообществом, крестьянством. Содержание автореферата показывает, что диссертант смог дать взвешенную оценку

трезвенническим устремлениям различных социальных институтов, представить их сильные и слабые стороны. Весьма поучителен применительно к сегодняшнему дню раздел, посвященный антиалкогольному вопросу в Государственной думе Российской империи третьего созыва.

Уровень научных обобщений, сделанных И.А. Шевченко, свидетельствует о серьезном исследовательском потенциале автора и заслуживает высокой оценки, а представленные в автореферате публикации соответствуют теме диссертации и раскрывают основное содержание работы.

Автореферат удовлетворяет требованиям ВАК, а автор диссертационного исследования И.А. Шевченко заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Составитель отзыва

доктор исторических наук,
профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВПО «Московский государственный
педагогический университет»



Галина Владимировна Аксенова

Контактные данные:

ФГБОУ ВПО «Московский государственный педагогический университет»

Адрес: 119991, Москва, ГСП-1, ул. Малая Пироговская, д. 1, стр. 1, к. 123

Телефон: (499) 246-11-28. Факс: (499) 245-77-58.

E-mail: mail@mpgu.edu



Подпись *Г.В. Аксенова*
УДОСТОВЕРЯЮ
Г.В. Аксенова